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ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 51. (2 pkt)
2-3x 1

1-2x 2

Rozwiaz rownanie

Zadanie 52. (2 pkt)
. . I X+3y=5
Rozwiaz uktad rownan .
2x—-y=3

Zadanie 53. (2 pkt)
Rozwiaz nierdéwno$¢ x> +6x—7<0.

Zadanie 54. (2 pkt)
Rozwiaz rownanie 2x* —x* —6X+3=0.

Zadanie 55. (2 pkt)
O funkcji liniowej f wiadomo, ze f(1)=2 oraz, ze do wykresu tej funkcji nalezy punkt

P= (— 2,3) . Wyznacz wzor funkcji f.

Zadanie 56. (2 pkt)
Oblicz miejsca zerowe funkcji

) = 2Xx+1dlax<0
| x+2dlax>0"

Zadanie 57. (2 pkt)
Naszkicuj wykres funkcji

2Xx+1dlax<0
f(x)= .
X+2dlax>0

Zadanie 58. (2 pkt)
Oblicz najmniejsza warto$¢ funkcji kwadratowej f(x)= X2 —6x+1 w przedziale <0,1>.

Zadanie 59. (2 pkt)
Wielomiany W (x) = ax(x +b)’ i V(x)= X’ +2x* + X sa réwne. Oblicz a i b.
Zadanie 60. (2 pkt)

.. 3 X . . , . .,
Wyrazenie 3 xil zapisz w postaci ilorazu dwoch wielomianow.
X—= X+

Zadanie 61. (2 pkt)
Napisz rdwnanie prostej rownoleglej do prostej o réwnaniu 2X—Yy—11=0 i przechodzacej
przez punkt P =(1,2).

Zadanie 62. (2 pkt)
Wyznacz réwnanie okregu stycznego do osi Oy, ktorego srodkiem jest punkt S = (3, - 5).
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Zadanie 63. (2 pkt)

Wyznacz roéwnanie okrggu o $rodku S =(3,—5) przechodzacego przez poczatek uktadu
wspotrzednych.

Zadanie 64. (2 pkt)

Wyznacz rdwnanie prostej zawierajacej srodkowa CD trojkata ABC, ktorego wierzchotkami

sq punkty: A=(-2,-1),B=(6,1), C =(7,10).

Zadanie 65. (2 pkt)
W trojkacie prostokatnym, w ktérym przyprostokatne maja dtugosci 2 i 4, jeden z katow
ostrych ma miarg . Oblicz sin« -cosa.

Zadanie 66. (2 pkt)
Kat o jestostryi sina = i Oblicz 3+2tg’a .

Zadanie 67. (2 pkt)
Punkt D lezy na boku BC trojkata rownoramiennego ABC, w ktérym |AC| = |BC|. Odcinek

AD dzieli trojkat ABC na dwa trojkaty réwnoramienne w taki sposob, ze |AB| = |AD| = |CD|
(patrz rysunek). Oblicz miary katow trojkata ABC.

C

A B

Zadanie 68. (2 pkt)
Oblicz pole trojkata rownoramiennego ABC, w ktoérym |AB| =241 |AC| = |BC| =13.

Zadanie 69. (2 pkt)
Liczby 4, 10, ¢ sa dtugo$ciami bokéw trojkata rownoramiennego. Oblicz C.

Zadanie 70. (2 pkt)
Liczby 6, 10, ¢ sa dlugo$ciami bokéw trojkata rdwnoramiennego. Oblicz C.

Zadanie 71. (2 pkt)
Liczby 6, 10, ¢ sa dtugo$ciami bokoéw trojkata prostokatnego. Oblicz C.

Zadanie 72. (2 pkt)
Liczby x—1, X, 5 sa dtugo$ciami bokéw trojkata rownoramiennego. Oblicz X.
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Zadanie 73. (2 pkt)
Obwod czworokata wypuktego ABCD jest rowny 50 cm. Obwod trojkata ABD jest rowny 46 cm,
a obwad trojkata BCD jest réwny 36 cm. Oblicz dlugos¢ przekatnej BD.

Zadanie 74. (2 pkt)
Ile wyrazé6w ujemnych ma ciag (an) okre$lony wzorem a, =n’-2n-24 dla n>1?

Zadanie 75. (2 pkt)
Liczby 2, x—3, 8 sa w podanej kolejnosci pierwszym, drugim i czwartym wyrazem ciagu
arytmetycznego. Oblicz X.

Zadanie 76. (2 pkt)
Wyrazami ciagu arytmetycznego (an) sa kolejne liczby naturalne, ktore przy dzieleniu przez

5 daja resztg 2. Ponadto a, =12. Oblicz a; .

Zadanie 77. (2 pkt)

Ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych takich, ze w ich zapisie dziesigtnym wystgpuje
jedna cyfra nieparzysta i trzy cyfry parzyste?

Uwaga: przypominamy, ze zero jest liczba parzysta.

Zadanie 78. (2 pkt)
Ile jest liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 15 lub 20?

Zadanie 79. (2 pkt)
Ile jest liczb naturalnych trzycyfrowych, w ktorych cyfra dziesiatek jest o 2 wigksza od cyfry
jednosci?

Zadanie 80. (2 pkt)

Na jednej prostej zaznaczono 3 punkty, a na drugiej 4 punkty (patrz rysunek). Ile jest
wszystkich trojkatow, ktoérych wierzchotkami sa trzy spo$rod zaznaczonych punktoéw ?

Zadanie 81. (2 pkt)
Srednia arytmetyczna liczb: 3, 1, 1, 0, X, 0 jest réwna 2. Oblicz X.
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Zadanie 82. (2 pkt)
Oblicz $rednig arytmetyczna danych przedstawionych na ponizszym diagramie czg¢sto$ci

>

czestosé w %
45 ‘

30

15
10

0 >

0 1 2 3 wartosé

Zadanie 83. (2 pkt)
Oblicz mediang danych: 0, 1, 3,3, 1, 1, 2, 1.

Zadanie 84. (2 pkt)
Oblicz mediang danych przedstawionych w postaci tabeli liczebnosci

wartos¢ 0 1
liczebno$¢ | 4 3 1 1

Zadanie 85. (2 pkt)
Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} wybieramy losowo jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzielnej przez 3 Iub przez 2.

Zadanie 86. (2 pkt)
Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych wybieramy losowo jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzielnej przez 15.

Zadanie 87. (2 pkt)
Rzucamy dwa razy symetryczna szesScienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
otrzymania iloczynu oczek réwnego 5.

Zadanie 88. (2 pkt)
A i B s takimi zdarzeniami losowymi zawartymi w Q, 722 Ac B oraz P(A)=03 i P(B)=0,4.
Oblicz P(AU B).

Zadanie 89. (2 pkt)
A i B sa takimi zdarzeniami losowymi zawartymi w Q,7¢ Ac B oraz P(A)=03 i P(B)=0,7.
Oblicz prawdopodobienstwo réznicy B\ A.
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Zadanie 90. (2 pkt)
Przekatna sze$cianu ma dhugos¢ 9. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego szescianu.

O

Zadanie 91. (2 pkt)
Przekroj osiowy stozka jest trojkatem rownoramiennym o podstawie dtugosci 12. Wysokos¢
stozka jest réwna 8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

Zadanie 92. (2 pkt)
Oblicz sinus kata miedzy przekatna szeScianu a jego ptaszczyzna podstawy.
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Zadanie 93. (2 pkt)
Czworokaty ABCD i APQR sa kwadratami (patrz rysunek). Udowodnij, Zze |BP| = |DR| .

D C

A B

Zadanie 94. (2 pkt)
Na boku BC trojkata ABC wybrano punkt D tak, by [«CAD|=|«ABC|. Odcinck AE jest

dwusieczna kata DAB. Udowodnij, ze |AC| = |CE| .
C
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 95.
Oblicz sumg wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wytacznie za pomoca cyfr wybranych
ze zbioru {0, 1, 2, 3}.

Zadanie 96.

Z pojemnika, w ktorym sa dwa losy wygrywajace i trzy losy puste, losujemy dwa razy
po jednym losie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo, Ze otrzymamy co najmniej
jeden los wygrywajacy. Wynik przedstaw w postaci utamka nieskracalnego.

Zadanie 97.

Z miejscowosci A i B oddalonych od siebie o 182 km wyjezdzaja naprzeciw siebie dwaj
rowerzysci. Rowerzysta jadacy z miejscowosci B do miejscowosci A jedzie ze $rednia
predkoscia mniejsza od 25 km/h. Rowerzysta jadacy z miejscowosci A do miejscowosci B
wyjezdza o 1 godzing wczesniej 1 jedzie ze srednia predkoscia o 7 km/h wigksza od $redniej
predkosci drugiego rowerzysty. Rowerzysci spotkali si¢ w takim miejscu, ze rowerzysta
jadacy z miejscowosci A przebyt do tego miejsca 3 calej drogi z A do B. Z jakimi $rednimi
predkosciami jechali obaj rowerzysci?

Zadanie 98.

Uczen przeczytal ksiazke liczaca 480 stron, przy czym kazdego dnia czytal taka sama liczbg
stron. Gdyby czytat kazdego dnia o 8 stron wigcej, to przeczytalby t¢ ksiazke o 3 dni
wczesniej. Oblicz, ile dni uczen czytal t¢ ksiazke.

Zadanie 99.

Liczby a, b, ¢ tworza w podanej kolejnosci ciag geometryczny. Suma tych liczb jest rowna 93.
Te same liczby, w podanej kolejnosci sa pierwszym, drugim i siddmym wyrazem ciagu
arytmetycznego. Oblicz a, bic.

Zadanie 100.

Wyznacz wzér na nN-ty wyraz ciagu arytmetycznego wiedzac, ze suma pierwszych pigciu jego
wyrazow jest rowna 10, a wyrazy trzeci, piaty 1 trzynasty tworza w podanej kolejnosci ciag
geometryczny.

Zadanie 101.
Podstawa ostrostupa prawidtowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD. Pole trojkata

réwnoramiennego ACS jest rowne 120 oraz |AC|:|AS| =10:13. Oblicz pole powierzchni

bocznej tego ostrostupa.
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Zadanie 102.
Podstawa ostrostupa ABCDE jest kwadrat ABCD. Punkt F jest $rodkiem krawedzi AD,
odcinek EF jest wysoko$cia ostrostlupa (patrz rysunek). Oblicz objetos¢ ostrostupa, jesli

wiadomo, ze |AE| =15, |BE|=17.

Zadanie 103.
Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym |BC| =30,

AC| =40, |AB|=50. Punkt W jest

srodkiem okrggu wpisanego w ten trojkat. Okrag wpisany w trojkat ABC jest styczny do boku
AB w punkcie M. Oblicz dtugo$¢ odcinka CM.

B

M

‘W

Zadanie 104.
Na zewnatrz trojkata prostokatnego ABC, w ktorym |<):ACB| =90° oraz |AC| =35,

BC|=12
zbudowano kwadrat ACDE (patrz rysunek). Punkt H lezy na prostej AB i kat [<EHA|=90°.

Oblicz pole trojkata HAE.
D

H A B
Zadanie 105.

Wykaz, ze prawdziwa jest nieréwnosév2% +1+~/2% —1 < 2%,
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Zadanie 106.
Udowodnij, ze jesli
a) X, Y sa liczbami rzeczywistymi, to X* +y* > 2xy .

b) X, Y, z sa liczbami rzeczywistymi takimi, ze X+y+z=1, to X +y> +2°> > 3

Zadanie 107.
Punkt D lezy na boku BC trojkata réwnoramiennego ABC, w ktorym |AC| = |BC|. Odcinek

AD dzieli trojkat ABC na dwa trojkaty rownoramienne w taki sposob, ie|AD| = |CD| oraz
|AB| = |BD| (patrz rysunck). Udowodnij, ze |«<ADC|=5-|<ACD).

C
A
A B
Zadanie 108.

Dane sa dwa potokregi o wspdlnym srodku O i $rednicach odpowiednio AB i CD (punkty A, B, C,
D i O sa wspotliniowe). Punkt P lezy na wewngtrznym potokregu, punkt R lezy na zewngtrznym
potokregu, punkty O, P i R sa wspotliniowe. Udowodnij, ze |<IAPB| + |<):CRD| =180°.
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